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Comunicato Doc/it
in occasione del dibattito di presentazione del libro

“Il mercante e l’artista. 

Per un nuovo sostegno pubblico al cinema: la via italiana al tax shelter”

Doc/it - Associazione Documentaristi Italiani si dichiara particolarmente interessata alle misure di introduzione del “tax – shelter” e, subordinatamente, del “tax – credit” a favore dell’industria cinematografica italiana, che procedono nell’iter parlamentare attualmente in corso alla Camera e successivamente al Senato.

E’ ben chiaro che i provvedimenti di legge reintrodotti dall’emendamento n. 63.88 al decreto legge n. 112 si riferiscono solo all’opera cinematografica, e dunque scatteranno a beneficio delle imprese di produzione, di distribuzione e di esercizio cinematografico, ma è anche vero che il documentario l. m. –che è un’opera cinematografica a tutti gli effetti– rappresenta uno dei primari obiettivi dell’azione di doc/it, per la definitiva affermazione del documentario tra i generi fondanti della cinematografia.

Il fatto che l'apporto in denaro effettuato per la produzione di opere cinematografiche riconosciute di nazionalità italiana provenga –per la quota autorizzata– dagli utili dichiarati dalle imprese italiane operanti in settori diversi da quello cinematografico, per la produzione o la distribuzione dei film riconosciuti di nazionalità italiana –come recita il decreto legge–  rappresenta una vera chiave di svolta per la nostra industria audiovisiva, anche per la parte che segnatamente attiene al documentario.
Infatti possono immaginarsi –in tempi relativamente brevi– scenari di interventi possibili di società di tipo pubblico, ma a regime giuridico privatistico, che possono fiancheggiare le azione di funding diretto che -soprattutto in alcune regioni- si stanno attivando nel nostro paese a favore dell’industria cinematografica ed audiovisiva. In questo caso, il documentario può essere visto come il principale “prodotto audiovisivo” che meglio si collega alla cultura del territorio, ed esprime pertanto le più profonde motivazioni all’investimento nell’opera cinematografica.

Per questa ragione diventa oltremodo interessante ed attesa la tempestiva pubblicazione del libro “Il mercante e l’artista” promosso da Gabriella Carlucci e Willer Bordon, in cui questi temi sono affrontati da uno scelto pool di esperti del settore, e per cui non è azzardato poter dire con sicurezza che esso contribuirà a fornire un fondamentale contributo –in termini di chiarezza di interpretazione– per le linee di intervento che si aprono in un settore della finanza così particolare, su cui –è facile prevedere– non saranno ammesse incertezze o vaghezze interpretative.
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